

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 9 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2014 年 11 月 20 日

世界中联中医国际传播委员会成立大会在北京召开

2014 年 9 月 23-24 日，世界中联中医国际传播委员会成立大会暨学术研讨会在北京中医药大学召开。国家中医药管理局副局长于文明，国际合作司司长王笑频，世界中联副主席兼秘书长李振吉，北京中医药大学党委书记吴建伟，北京中医药大学校长、世界中联中医国际传播委员会会长徐安龙等领导出席了开幕式。来自 16 个国家和地区的 150 余名代表参加了大会。开幕式由北京中医药大学副校长谷晓红教授主持。

于文明副局长、李振吉副主席兼秘书长分别代表国家中医药管理局、世界中联对中医国际传播委员会的成立及中医国际传播学术会的召开表示祝贺。吴建伟书记在致辞中表示，希望借助中医国际传播委员会的交流合作平台，进一步加强各国各地区中医药文化及学术交流的深度和广度，进一步推动中医药国际化进程，释放中医药服务人类健康保健事业的正能量。徐安龙会长在讲话中指出，中医国际传播委员会的成立，是中医药文化和学术走向世界、融入世界重要战略步骤，希望各位同道秉持独立、创新、批判和思辨精神，创新中医国际传播理论，为提高中医药话语权和影响力做出贡献。

在中医国际传播学术研讨会上，王笑频司长、徐安龙会长以及来自海外的 20 位嘉宾作了报告，他们介绍了中医药在各自国家的发展与传播历程。与会代表在讨论会上互相交流、各抒己见，充分表达了中医药国际传播的意义，也提出了很多有建设性的建议。

世界中联中医国际传播委员会依托世界中联的国际性平台，围绕文化、教育、科研、医疗服务、产业发展等中医药相关领域，为中医造福全人类搭建政策研究、实践指导、经验交流、智慧分享的有效平台。中医国际传播委员会的成立，将推动中医药服务在各国的协调发展，促进中医药在各国卫生事业中发挥更大、更好作用。

世界中联内分泌专业委员会成立大会在北京召开

2014年10月17-18日,世界中联内分泌专业委员会成立大会暨第一届国际中医内分泌学术论坛在北京召开。来自马来西亚、印度尼西亚、新加坡、中国大陆、中国香港、中国台湾及其他地区的内分泌研究领域的专家、学者200多人参加了会议。

中国中医科学院广安医院副院长全小林教授出席成立大会开幕式并代表挂靠单位致词,世界中联副秘书长黄建银发表了讲话并为专业委员会颁发铜牌。内分泌专业委员会第一届理事会共选举理事344名,理事成员覆盖美国、日本、韩国等10余个国家和地区。

本次学术大会以“东西合璧,融汇新知”为主题。在学术会议交流中,来自中国大陆及香港的9位内分泌领域的知名专家紧紧围绕内分泌常见及疑难疾病的诊治与研究进展作了学术报告。本届大会交流了糖尿病、甲状腺疾病、性腺疾病等最新研究成果,为促进中医内分泌学科进一步发展,促进中医与西医的交流和互动发挥了积极的作用。世界中联内分泌专业委员会的成立,旨在发挥中医药在内分泌疾病领域的作用和地位,促进该领域的国际合作与交流。

世界中联方药量效研究专业委员会成立大会在北京召开

10月19日,世界中联方药量效研究专业委员会成立大会在北京召开,世界中联副主席兼秘书长李振吉教授等领导出席了成立大会并讲话。方药量效研究专业委员会会长由国医大师李济仁教授担任,第一届理事会共选举产生副会长29名、常务理事76名、理事118名。

大会邀请到了方药量效关系研究领域知名专家作主题报告,中国中医科学院广安医院全小林教授讲解了临床方药量效研究思路与方法;北京市中医医院张炳厚教授以诸多临床验案阐明用量是“中医不传之秘”;解放军全军中药研究所所长肖小河教授在中药质-量-效方面进行了详尽探讨;广州中医药大学李赛美教授分享了临床用药与用量的经验。

自古有云:“中医不传之秘在于量”。中医方药剂量与疗效的关系是中医药学术的关键问题,本次会议促进了世界各国(地区)在方药量效研究学术领域的交流与合作,对整合境内外相关领域的学术资源,搭建方药量效国际学术交流平台,引领和推动该领域学术发展影响深远。

会议由世界中联、中华中医药学会联合主办,同期召开了“第二届国际方药量效关系与合理应用研讨会”。

世界中联首个民族医药专业委员会— 维吾尔医药专业委员会在新疆和田成立

10月22-23日,世界中联维吾尔医药专业委员会成立大会暨第一届学术会议(第二届维吾尔医药非物质文化遗产保护高峰论坛)在新疆和田市新疆维吾尔医学专科学校举行。来自中国、塔吉克斯坦、法国、巴基斯坦、土耳其、乌兹别克斯坦等国家的中医药、维吾尔医药、西医药领域的专家、学者,维吾尔医代表及在校学生等上千人参加了本次会议。

世界中联副主席兼秘书长李振吉教授、新疆维吾尔自治区教育厅厅长吐尔逊·伊不拉音、和田地委书记闫国

灿、新疆维吾尔医学专科学校党委书记、副校长杨小林等领导出席开幕式并发表了讲话。李振吉秘书长对维吾尔医药专业委员会的成立表示祝贺，并对今后的工作提出了要求。李振吉秘书长还并向专业委员会会长凯赛尔·阿不都克热木授牌并颁发会长证书。

中国中医科学院医史文献研究所所长柳长华教授、复旦大学中西医结合研究所所长董竞成教授、新疆维吾尔自治区教育厅副厅长毛力提·满苏尔、新疆维吾尔自治区科技厅副厅长阿不都热依木·玉苏甫、和田行署副专员何军、中国科学院新疆理化所所长阿吉艾克拜尔·艾沙、广西中医药大学壮医药学院院长林振等领导专家和出席了开幕式。

在为期一天半的学术会议上，与会的专家、学者共同探讨了整合维吾尔医药资源，搭建维吾尔医药遗产保护、传承、发展、弘扬的平台，为更好地推进我国维吾尔医药面向中国，走向世界建言献策，大会学术气氛浓厚而热烈。本次大会共收到学术论文 250 多篇。

世界中联急症专业委员会成立大会在上海召开

2014 年 11 月 1 日，世界中联急症专业委员会成立大会暨第一届学术年会在上海市召开，来自海内外的 410 余名专家学者参加了本届会议。世界中联主席余靖教授，上海中医药大学副校长施建蓉，上海市中医药发展办公室副主任张怀琼，上海中医药大学附属龙华医院院长肖臻，中华医学会急诊分会主任委员、中国医师协会急诊分会会长于学忠，上海中医药学会秘书长谭美蓉等领导和嘉宾出席了会议。

余靖主席在讲话中指出，在世界对中医临床急救能力和学术水平表现出极大关注和期待的良好局面下，成立急症专业委员会，必将加强海内外中医急症专业人员的沟通，搭建起一个中医急症学术交流与合作、标准研究和制定、成果推广和人才培养、科技信息资源共享的平台，进一步推动中医急症的国际化发展。

上海中医药大学附属龙华医院急诊科主任方邦江教授当选为急症专业委员会第一届理事会会长。

开幕式后进行了大会学术交流，共有来中国内地、中国香港和美国的 13 位专家进行了专题学术报告。

世界中联肿瘤外治法专业委员会成立大会在北京召开

2014 年 11 月 9 日，世界中联肿瘤外治法专业委员会成立大会暨第一届国际学术研讨会在北京召开，来自中国大陆及中国香港、美国 13 个国家和地区的专家学者共计 300 余人参加了此次大会。

世界中联副主席兼秘书长李振吉，北京中医药大学校长徐安龙，北京市中医药管理局局长屠志涛，世界中联副秘书长姜再增，北京中医药大学东直门医院李忠教授，世界中联综合办主任秦树坤、学术部副主任王晶博士，美国针灸与东方医学院委员会市场部主席兼世界中联顾问 Frank Yurase 先生等领导和嘉宾出席了开幕式并致辞。李振吉副主席兼秘书长表示，肿瘤外治专业委员会一定要注重多学科融合，注重创新、发展，专业委员会发展一定要有高度，要全面推动肿瘤外治标准化和国际化。徐安龙校长给予肿瘤外治专业委员高度评价，并寄予殷切希望，同时提出了在大学提供专业学科招生，增加肿瘤外治课程设置等，让参会代表倍感振奋。

学术大会以“融汇传统和现代理念，创建特色中医学科体系”为主题，探讨中医肿瘤外治学科发展，推进中医肿瘤外治国际化进程，交流肿瘤外治法研究新进展、新理念、新方法。大会收到论文 150 余篇，20 多位知名专家、学者围绕肿瘤外治学科体系建设、肿瘤外治临床、外治技术、外治实验研究和最新研究进展等方面作了学

术报告。Frank 教授深情地讲述了一个美国人 30 年的中医梦，打动了在场的每一位代表。

大会展示了海内外中医及中西医结合外治方法在肿瘤临床研究领域所取得的科研成果，对建立和完善肿瘤外治学科体系，推动肿瘤外治学科领域的可持续发展，促进肿瘤外治法学科专业人才培养、交流与合作具有重要的意义。世界中联肿瘤外治专业委员会的成立将全面推动中医肿瘤外治特色技术在癌症临床中的广泛开展，开创特色中医肿瘤外治学科体系的建设，建立和完善肿瘤外治技术的国际化和标准化，为癌症患者提供全新的癌症治疗新理念和新方法。

“世界中医美容高等职业教育标准”新闻发布会在北京召开

11 月 1 日，由世界中联美容专业委员会主办的《世界中医美容高等职业教育标准》新闻发布会在北京五洲大酒店召开。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授，国家中医药管理局政策法规与监督司司长桑滨生，国家中医药管理局国际合作司副司长吴振斗，民政部民间组织管理局涉外民间组织管理办公室余永龙主任，世界中联姜再增副秘书长、徐春波副秘书长等领导和嘉宾百余人出席了发布会。

《世界中医美容高等职业教育标准》是世界中联美容专业委员会组织西安海棠职业学院、辽宁中医药大学、陕西中医学院、陕西省教育厅、韩国圆光大学等单位的专家共同起草完成，2014 年 6 月经世界中联美容专业委员会投票通过。《世界中医美容高等职业教育标准》对国际中医美容高等职业教育办学的基本条件及其培养的毕业生应掌握的知识和技能提出了要求，使中医美容人才培养有了统一标准。

中国美容产业已达到 8000 亿左右的规模，且正在以 20% 的年增长速度快速发展。倡导“自然疗法，全身调理，绿色安全”的中医美容，不仅在中国深受欢迎，目前也越来越受到世界各国民众的追捧。据不完全统计，已有 140 多个国家和地区开设中医针灸及养生美容机构，总数超过 8 万家，国外的中医美容养生保健从业人员超过百万人。在中医美容走向世界的同时，中医美容教育事业也在蓬勃发展。一批高等院校和职业学院都开展了中医美容专业教育。但由于标准的缺位，造成人才培养方案、教学内容、人才标准的不统一，教育质量和水平参差不齐，中医美容人才的数量和质量不能适应市场发展需要，也阻碍着中医美容在国际美容市场中影响力的提升。《世界中医美容高等职业教育标准》的出台将有助于引导中医美容教育健康发展，为中医美容的发展提供人才保障。

世界中联自成立以来，一直十分重视中医药国际标准化建设，已经制定发布 14 部国际组织标准，内容涉及中医药名词术语、医疗、教育、人才、科研、学科建设等各个方面。近年来，世界中联出台了一系列文件，鼓励和支持专业委员会积极开展本专业领域专业技术标准的研制工作，得到各专业委员会的积极响应。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份